

# 经贸大国如何加快迈向经贸强国

立足“三个重要”新定位，商务部权威回应商务工作如何发力

## 新开局新看点

新华社北京8月23日电（记者邹多为、于佳欣）“取得历史性成就，发生历史性变革”——国新办23日举行新闻发布会，商务部部长王文涛介绍了近年来商务工作的亮眼成绩。展望未来，经贸大国如何加快步伐迈向经贸强国？立足“三个重要”新定位，商务工作如何发力？商务部作出权威回应。

“商务工作不仅是国内大循环的重要组成部分和联结国内国际双循环的重要枢纽，也在新发展格局当中发挥重要作用。”对标新要求，王文涛明确了商务工作新定位。

我国有14亿多人口，中等收入群体超过4亿，已经成为全球第二大消费市场、第一贸易大国，利用外资和对外投资都稳居世界前列。

近年来，随着收入水平提高，居民消费结

构持续升级。智慧商店、到家服务、国风潮品……面对层出不穷的消费新业态、新模式，如何顺应新的消费形势？

王文涛说，一方面要提升传统消费能级，从挖掘家电、家具、餐饮、汽车“四大金刚”的消费潜力入手。包括扩大二手车流通，鼓励有条件的地区家电家具循环利用、以旧换新，支持餐饮业创新经营模式、提升服务质量等。另一方面，要加快培育新型消费。通过消费平台的创新发展，高质量推进行街改造提升，发展特色商圈和特色街区，把扩大消费同改善人民生活品质结合起来。

今年前7个月，我国进出口、出口、进口规模均创历史同期新高，同比增速创10年来新高。面对复杂严峻的全球贸易形势，逆势增长的外贸增速来之不易。

王文涛认为，受疫情影响，我国口罩、防护服、呼吸机等防疫物资出口量剧增，但现在

已经出现回落，“这些一次性因素不会持续那么久。”下半年的外贸增长正逐步放缓，明年的外贸形势可能很严峻。接下来，商务部将主要围绕跨周期调节，从稳增长、促创新、保畅通、扩合作四个方面使外贸保持在合理区间。

外贸表现“喜人”，我国吸收外资势头同样良好：今年1月至7月，全国实际使用外资同比增长25.5%。

中国一直是外商投资的重要目的地。在构建新发展格局中，如何留住并吸引更多外资企业在华、来华发展？

一是扩大开放，进一步缩减负面清单；二是加大服务保障力度；三是加强外商投资合法权益保护；四是持续优化营商环境。“中国开放的大门只会越开越大，我们欢迎外资企业在中国投资，分享中国改革发展红利。”王文涛说。

商务工作贯通城乡、联通内外、对接产销，在脱贫攻坚中发挥独特作用，下一步将如何接续推进乡村振兴？

“商务部将重点打好五方面‘组合拳’”，商务部副部长钱克明介绍说，除了已经成为脱贫增收最直接、最有效途径之一的电商扶贫，商务部还将通过家政扶贫、对外劳务扶贫、产业扶贫和边贸扶贫推动流通提升、开放合作、就业拓展，进一步增强脱贫地区经济活力和发展后劲，进一步畅通城乡经济循环，为全面推进乡村振兴作出新贡献。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。在由经贸大国奋力迈向经贸强国的进程中，商务部将围绕“三个重要”新定位，以深化改革的决心、勇气和担当来提升贸易质量，创新投资合作，以高水平开放促进高质量发展。

本报记者闫鹏、田甜

当百年老街在动漫风与国风中“唤醒”，当寂静村庄的风景与土货被直播带热，被重新定义内涵，当精准化、定制化服务与产品成为商贸产业转型方向，瞄准新消费，江西正在展开一场高质量供给与创新引领需求的变革，加速培养与释放消费潜力。

## 场景赋能“吸睛”又“吸金”

百年老街、曾经的核心商圈，承载着一座城市的记忆，却难免在商圈竞争中落寞。重振老街，是许多城市在消费升级商贸转型中面临的问题。

南昌市东湖区的百年老街——胜利路街区，以一场“胜利归来”主题活动，塑造赛博朋克风格街区场景成功“出圈”。以动漫、漫画、游戏、小说、潮流宇宙等主题全面改造街区，突出二次元互动、游戏互动、DJ电音节现场互动，街区成为城市新的“打卡”地。

与东湖区比邻而居的南昌市西湖区，利用“千年南昌看西湖”的文化资源优势，打造绳金塔、万寿宫等历史文化街区，汉婚展演与巡游、地方戏剧表演、3D裸眼灯光秀等，激发城市夜间文化和旅游经济大放异彩。

点亮“夜经济”，释放新活力，江西多地彰显“夜特色”。上高县打造一批富有本地特色的夜间消费活动项目，包括以“上高故事”为主题的夜间经济街区；以滨水民宿酒吧街、文化体验街、主题美食街、网红游乐工坊、沉浸式演出、儿童研学等众多业态为一体的文化潮流街区正在建设中。奉新县围绕市民游客美食、购物、旅游、文体需求，推出以“夜游潦河”“夜品美食”“夜赏文创”“夜购潮货”系列特色活动，让城市人气“聚”起来、夜间消费“火”起来。

## 数智赋能“线上”带“线下”

融入新消费时代，传统商业零售业借助“数智”，更新服务模式，打造新的生态圈。

在全国陶瓷第二大产区高安市，部分企业利用VR技术，让消费者根据个人喜好自由搭配瓷砖产品进行家装设计，程序系统生成虚拟室内铺装全景效果。既提升消费体验，也开拓了陶瓷产业销售新渠道。

借助数字技术快速整合生产、物流、销售等全链路资源，樟树市打通农村和城市间的产销对接通道，农村电商经济风生水起。该市打造电商直播之城，建设大型直播基地。今年上半年，樟树市网络零售额达9亿元，同比增长17%。

从“种得好”向“卖得好”转变，“直播间”成为农民“精耕细作的新田”。湖口县流芳乡豆文化产业园内，每天上演着精彩的直播，借力直播经济，流芳乡种植的大豆价值翻了好几倍。目前，该电商基地每月销售收入100多万元，其中本地产品占销售额超80%。

策应新消费时代的行业变革，延链补链成为新路径。上饶市推进一批电商产业上下游项目（平台）落地建设。比如上饶新零售电商产业城项目落户，将形成“电商+物流+产业”的完整电商产业链。该市加快建设电商供应链、电商云仓项目，助推电商和商贸流通转型升级。

## 创意赋能“小众”引“大众”

从“小众”的消费需求，到大众化的消费引爆点，新消费服务与产品“破圈”常常不走寻常路。基于本土的创新、对新需求的深度匹配、对服务的精准供给，成为引领新消费的路径之一。

“粉丝们看看这棵小叶红芽赤楠，它造型不错，价格也不高……”走进宜丰县同安乡东槽村，一些村民忙着直播推介精心培育的绿植盆景。曾经的“空心村”东槽村，利用当地丰富的林木资源，结合创意、定制消费需求，走出致富路。

“小众”文化走进“大众”消费，文旅融合是主打牌。中国剪纸之乡瑞昌市打造铜源剪影文化园，把瑞昌独具特色的剪纸文化、竹编文化、青铜文化贯穿其中，建设集文化博览、休闲度假、山地运动、民俗体验于一体的原乡文化景区，开辟文旅消费新市场。

为提升消费体验，南昌市最大的日用工业消费品批发市场——洪城大市场，借搬迁新址开启转型，打造洪大数字产业园，深化电商带货孵化，融合赣派文化元素打造八大主题景观群落的洪大·长薪文旅城，打造商文旅高度融合的城市消费中心。

拥有国内最大的淡水珍珠养殖基地的万年县，研发“异形珍珠”，有的似观音，有的像罗汉，每一颗珍珠都不可复制，成为珠宝市场的“抢手货”，万年县珍珠市场竞争力再度提升。

今年3月，《江西省人民政府办公厅关于以新业态新模式引领新型消费加快发展的实施意见》发布，随着政策落地推进，江西将着力补齐新型消费短板，更好地以新业态新模式引领新型消费加快发展。

## 释放创新活力，创业板大有可为

**新华热评**

作为注册制“增量+存量”改革试点的重要一步，创业板即将在24日迎来试点注册制改革一周年的日子。翻开一年来的成绩单，一个更有活力的创业板跃动其中。

随着改革继续深入，创业板将积极推动科技与资本深度融合，带动创新资本中心加速构建，为中国经济高质量发展释放更多创新活力。

一组数据标志着创业板改革一年来的快速增长：受理首发企业超720家，广泛分布于50多个行业；新增超180家注册制上市公司，合计融资超1400亿元，其中近160家属于高新技术企业，占比超八成，28家为“专精特新”中小企业……

这一年，一系列改革后的市场基础制度在创业板运转平稳，市场生态逐步改善，创新资本加速聚集。这一年，越来越多的成长型创新创业企业在登陆，传统产业与新技术、新产业、新业态、新模式在这里碰撞出更多火花。

当前，我国正在深化供给侧结构性改革，加快构建新发展格局，推动高质量发展。这离不开一个对创新创业更加包容、服务实体经济更加顺畅的资本市场。

未来，创业板改革将继续瞄准提升企业技术创新能力、提升产业链供应链现代化水平、推动现代服务业发展、支持数字化产业发展。

在改革开放前沿深圳诞生、壮大的创业板，将发挥独特专业优势，为畅通科技、资本与实体经济高水平循环注入更大动力。

（记者刘慧、姚均芳）  
新华社北京8月23日电

## A股放量反弹 创业板涨逾3%

据新华社上海8月23日电（记者潘清）暂别近期连续调整，本周首个交易日A股主要股指全线反弹，沪深股指涨幅均超过1%，创业板指数大涨逾3%。两市成交有所放大，总量突破1.3万亿元。

大部分行业板块随股指收涨。机床设备板块领涨，工业机械、航天国防、仪器仪表、煤炭等板块涨幅靠前。航空公司、电信服务、银行、水泥等板块逆势收跌，幅度都较为有限。

# 上海数字新基建能级提升释放红利

新华社上海电（记者陈爱平）随着上海5G网络、工业互联网等新型基础设施能级提升，更多居民及企业受益其中。

上海市通信管理局最新数据显示，截至今年6月底，上海5G终端用户数达979.9万户，固定互联网宽带接入速率达到1000兆比特每秒及以上的用户数量达55.4万。

上海市通信管理局局长陈皆重分析，用户体验的提升得益于基础设施能级提升，以5G和千兆光网为代表的“双千兆”网络协同



小刺梨  
大产业

8月19日，在贵州省龙里县高新技术产业园区一家刺梨加工企业，工人在传送带上筛选刺梨鲜果。近年来，龙里县持续推进农业产业结构调整，以“退耕还林”项目实施为契机，鼓励有条件的乡镇种植刺梨。目前，龙里县刺梨种植面积从2000年的近6000亩扩展到如今的10.5万亩，年产刺梨鲜果1.6万吨，带动8000余户农户实现增收。同时，通过引进刺梨精深加工企业，加大刺梨浓缩汁、刺梨饮料、刺梨果脯等系列产品的研发力度，年综合产值达4亿元以上，刺梨产业已成为当地农民增收致富的支柱产业。

新华社记者杨文斌摄

发债、跨境双向股权投资、跨境双向资金池、跨境资产转让、跨境金融基础设施等“六个跨境”金融特色品牌……十年多来，前海合作区坚持以制度创新为核心打造“前海模式”，在贸易自由化、投资便利化、金融开放等方面累计推出制度创新成果645项，在全国复制推广65项，成为新时代改革开放新高地。

坚持以新发展理念引领高质量发展，成为现代服务业创新发展新动力。前海合作区率先试点“两个15%”税收体制改革，一批国资合资金融、现代物流、信息服务、科技服务及专业服务企业快速集聚，目前前海合作区持牌金融机构累计超过250家，基本形成了高端引领、集约发展、辐射示范的现代服务业体系。

前海合作区还为港企量身定做了模块

化建筑群——前海深港创新中心，建设了前海深港青年梦工场、前海深港基金小镇、前海深港设计创意产业园。李德豪、陈升、郭玮强……一个又一个香港青年，在前海实现了创业梦。

十年多来，前海合作区坚持打造一流法治环境，出台《深圳经济特区前海蛇口自由贸易试验片区条例》《深圳经济特区前海深港现代服务业合作区条例》等，设立粤港澳联营律师事务所、粤港澳大湾区国际仲裁中心、深圳知识产权法庭等，累计推出制度创新成果超过110项。

“营商环境好不好，取决于政策是否具有可预期性。政策清晰、稳定、可控，才能吸引国际资本，这也是前海合作区的优势所在。”深圳前海普华永道商务咨询服务有限公司总监许维钰说。

用户每月免费增加2GB流量；推出面向残疾人的优惠套餐，其资费较主流套餐降低约24%。上海持续推进App侵害用户权益专项整治，今年以来已检测5.4万余款App，并公布110余款未按期落实整改要求的App名单，保障用户权益。

随着新基建发展，上海坚持数字产业化和产业数字化双轮驱动。上半年，上海电信业务收入和电信业务总量稳步增长，其中移动通信业务收入同比增长8.6%；以数据中心、云计算、大数据为代表的新兴固定

增值业务发展迅速，在电信业务收入中的占比为27.1%；互联网平台业务收入941.8亿元，同比增长93.3%。

产业数字化方面，上海基础电信企业的“5G+工业互联网”项目已达54个，航空与钢铁行业已有全国标杆性应用。截至6月底，工业互联网标识解析国家顶级节点（上海）接入来自长三角的58个二级节点，标识注册量超过87亿，接入企业8385家，为区域工业互联网发展提供了有力支撑。

## 江西：赋能新消费 供需变革加速